

# 全人类共同价值的基本依据、核心要义与实践路径

寇清杰, 肖影慧

(南开大学马克思主义学院, 天津 300350)

**摘要:** 全人类共同价值为世界由变局走向变革提供了重要的价值引领。马克思主义实现人的自由而全面发展崇高价值理想的内在要求, 对中华优秀传统文化蕴含的核心价值理念的继承创新, 凝聚全人类价值共识积极应对百年未有之大变局的应有之义, 构成了党的二十大报告提出的全人类共同价值的理论依据、文化依据和现实依据。“共同”是全人类共同价值的突出特质: 和平与发展是全人类的共同事业和重塑全球发展理念的价值共识, 公平与正义是全人类的共同理想和构建全球治理体系的价值准则, 民主与自由是全人类的共同追求和建设现代政治文明的价值目标。在新时代新征程上, 要在全面推进中国特色大国外交、推动人类命运共同体建设走深走实、推动共建“一带一路”高质量发展的实践中坚守和弘扬全人类共同价值。

**关键词:** 全人类共同价值; 马克思主义; 中华优秀传统文化; 全球治理; 中国特色大国外交; 人类命运共同体

中图分类号: D229; D820

文献标志码: A

文章编号: 1008-2204(2023)02-0021-08

## Basic Rationale, Core Essence and Practical Path of the Common Values of Mankind

*KOU Qingjie, XIAO Yinghui*

(School of Marxism, Nankai University, Tianjin 300350, China)

**Abstract:** The common values of mankind have provided important value guidance for the world to move from change to transformation. The inherent requirement of Marxism to realize the lofty value ideal of the free and all-round development of human beings, the inheritance and innovation of the core value concepts contained in the fine traditional Chinese culture, and proper meaning of building the value consensus of mankind and actively coping with the momentous changes unseen in a century, constitute respectively the theoretical, cultural, and realistic basis of the common values of mankind proposed in the report to the 20th National Congress of the Communist Party of China. “Common” is the prominent feature of the common values of mankind: peace and development are the common cause of mankind and the value consensus of reshaping the concept of global development, fairness and justice are the common ideal of mankind and the value guideline for building a global governance system, and democracy and freedom are the common pursuit of mankind and the value goal of building a modern political civilization. On new journey in the new era, it is necessary to adhere to and carry forward the common values of mankind in the practice of comprehensively advancing major-country diplomacy with Chinese characteristics, deepening and substantiating the construction of a community with a shared future for mankind, and promoting the high-quality development under the Belt and Road Initiative.

**Keywords:** common values of mankind; Marxism; fine traditional Chinese culture; global governance; major-country diplomacy with Chinese characteristics; a community with a shared future for mankind

在党的二十大召开期间，“全人类共同价值”成为高频词。在党的二十大报告中，习近平呼吁世界各国“弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值”<sup>[1]63</sup>，共同应对各种全球性挑战，携手开创人类更加美好的未来。2022 年 10 月 23 日，习近平在二十届中共中央政治局常委同中外记者见面时再次强调：“我们将同各国人民一道，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。”<sup>[2]</sup>同时，中国共产党把全人类共同价值正式写入党章，成为全党行动的共同遵循。在此之前，习近平在出席第 70 届联合国大会一般性辩论、庆祝中国共产党成立 100 周年讲话等多个国际国内重大场合时，多次阐发全人类共同价值的中国主张，号召世界各国共同坚守和弘扬全人类共同价值，充分体现了中国共产党为人类谋进步、为世界谋大同的历史担当和天下胸怀。因此，把握全人类共同价值提出的基本依据，阐释全人类共同价值的核心要义，探索新时代新征程坚守和弘扬全人类共同价值的实践路径，无疑具有重要的理论价值和现实意义。

## 一、全人类共同价值提出的 基本依据

全人类共同价值的提出，具有深厚的理论依据、深远的文化依据和重要的现实依据。

### （一）理论依据：马克思主义实现人的自由而全面发展崇高价值理想的内在要求

马克思主义实现人的自由而全面发展的崇高价值理想的内在要求，构成了习近平提出全人类共同价值的深厚理论依据。在马克思看来，资本主义的发展开创了世界历史，在世界历史背景下，单个人的活动扩大为世界历史性的活动，同时，世界历史的形成和发展也使人的解放过程必然成为一个世界历史性的过程。人类唯有也终将在世界历史的进程中实现共产主义。“共产主义是对私有财产即人的自我异化的积极的扬弃”<sup>[3]185</sup>，在共产主义社会这一真正共同体中，“每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件”<sup>[4]53</sup>。显然，实现全人类解放是马克思主义的理论主题，实现人的自由而全面发展是马克思主义的崇高价值理想。由此可知，在马克思主义理论视域中，自由无疑是具有超越性意义的最为崇高的价值理想，而围绕如何实现自由这一人类最高价值

理想，马克思恩格斯提出了一系列相关价值理念：

其一，和平与发展是实现自由的前提。自进入阶级社会以来，人类从未在真正意义上摆脱战争，尤其在资本主义时代，资产阶级为了掠夺财富，“战争成了经常性的行当”<sup>[5]183</sup>。对此，马克思恩格斯既深刻批判了资产阶级战争的野蛮本性，又辩证地指出了资产阶级战争能够“为工人阶级的最后胜利创造条件”<sup>[5]331</sup>，未来的共产主义社会必然是持久和平的理想社会。而在“发展”问题上，马克思主义坚持唯物史观基本立场，认为生产力的普遍发展是实现共产主义的重要物质前提，因为如果没有生产力的高度发展和物质财富的极大丰富，“全部陈腐污浊的东西又要死灰复燃”<sup>[3]538</sup>，自由这一美好价值理想仍将沦为空谈。

其二，民主是自由的保障。马克思在《〈黑格尔法哲学批判〉导言》一文中指出，政治解放在本质上是资产阶级这一特殊阶级“从自己的特殊地位出发，从事社会的普遍解放”<sup>[3]14</sup>。不难发现，资产阶级政治解放所实现的民主在本质上只是资产阶级的民主，这种民主所维护和保障的自由也仅仅只是资产阶级的自由。而要实现社会的普遍解放，“工人革命的第一步就是使无产阶级上升为统治阶级，争得民主”<sup>[4]52</sup>“打碎旧的国家政权而以新的真正民主的国家政权来代替”<sup>[6]111</sup>，建立起比资本主义社会更加民主的社会。由无产阶级掌握国家政权之后，还要不断解放和发展社会生产力，为实现全人类的彻底解放而不懈奋斗，逐渐实现共产主义，建立“自由人的联合体”，使所有社会成员都能享有真正的民主，保障所有社会成员的自由权利。

其三，公平与正义是衡量自由的标准。深入研读马克思主义经典著作，不难发现，马克思恩格斯是在公平的意义上使用正义这一概念的，他们的公平正义思想蕴含在对资本主义不公平、非正义社会现象的深刻揭露和批判之中。在马克思恩格斯看来，公平与正义的具体价值内涵由社会经济基础所决定，“只要与生产方式相适应，相一致，就是正义的；只要与生产方式相矛盾，就是非正义的”<sup>[7]</sup>。由此可知，公平与正义具有历史现实性，是衡量自由实现程度的重要标准。在历史上，资本主义制度与资本主义生产方式相适应，推动了社会生产力快速发展，毫无疑问具有历史进步意义。但是，资本主义私有制的剥削实质，清晰暴露了资本主义生产关系“非公

平”“伪正义”的本质,深刻表明在资本主义社会中公平正义仅仅只是资本占有者即资产阶级的“专属特权”,资本主义社会的自由也只是资产阶级的“特许自由”。从国际范围来看,资本无限增殖和全球扩张使“各国人民日益被卷入世界市场网,从而资本主义制度日益具有国际的性质”<sup>[8]874</sup>。对于英国等欧洲殖民主义者“受极卑鄙的利益所驱使”<sup>[4]683</sup>而大肆侵略掠夺印度、中国、越南等国家的“强盗行为”,马克思恩格斯基于事实与价值的双重尺度严厉谴责和深刻批判了资本主义极端不义的侵略行径,指出唯有实现共产主义、建立“真正的共同体”,才能实现资本主义社会所不可能实现的真正公平正义,才能真正保障人的自由而全面发展。

## (二)文化依据:对中华优秀传统文化蕴含的核心价值理念的继承创新

对中华优秀传统文化蕴含的核心价值理念的继承创新,是习近平提出全人类共同价值的深远文化依据。中华优秀传统文化博大精深、源远流长,为中华民族生生不息、发展壮大提供了强大的精神支撑。“凡是民族作为民族做的事情,都是他们为人类社会而做的事情。”<sup>[9]</sup>中华优秀传统文化内蕴的讲仁爱、重民本、守诚信、崇正义、尚和合、求大同等思想价值理念,不仅是中国共产党领导人民成功走出中国式现代化道路,创造人类文明新形态的深厚文化底蕴,而且对世界各国的发展进步都具有重要借鉴意义,为人类文明发展进步作出了不可磨灭的贡献。2019年3月,习近平在法国进行访问时,马克龙将1688年出版的《论语导读》(法文版)原著赠给他,并向他讲述了中华文化的影响力:“孔子的思想深刻影响了伏尔泰等人,为法国的启蒙运动提供了宝贵的思想启迪。”<sup>[10]</sup>在中共中央政治局第三十九次集体学习时,习近平指出,“中华文明自古就以开放包容闻名于世”“中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在,是中华民族的根和魂”,强调要“弘扬中华文明蕴含的全人类共同价值,推动构建人类命运共同体”<sup>[11]</sup>。由此可见,中华优秀传统文化内蕴的核心价值理念具有全人类共同价值的意涵,全人类共同价值传承发展了“亲仁善邻,协和万邦”“世界大同,天下一家”“大道之行,天下为公”等中华优秀传统文化基因。文化孕育理念,思想引领方向。习近平以海纳百川、兼收并蓄的胸怀气度,创造性地提出全人类共同价值,超越了社会

制度和发展水平等方面的客观差异,在尊重“差异”中谋求“大同”,在包容“不同”中寻求“共同”,在发展自身的同时促进各国共同发展,体现了中华优秀传统文化的历史厚度,将中华优秀传统文化鲜明的价值追求向世界维度延展升华,是中国价值国际表达的光辉典范,“为世界文明发展注入了新的力量”<sup>[12]</sup>,为建设一个更加美好的世界提供了正确的价值指引。

## (三)现实依据:凝聚全人类价值共识积极应对百年未有之大变局的应有之义

创新全球治理的价值理念,凝聚全人类的价值共识,积极应对百年未有之大变局,是习近平提出全人类共同价值的重要现实依据。当前,世界正经历着百年未有之大变局,全球发展深层次矛盾日益凸显,霸权主义、强权政治依然存在,保护主义、单边主义不时抬头,传统安全和非传统安全威胁相互交织,治理赤字、信任赤字、和平赤字、发展赤字不断扩大,尤其是俄乌战争冲突及其背后大国博弈的影响,加速了百年未有之大变局的进程,让原本就不确定、不稳定的国际形势变得更加严峻复杂,“世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开”<sup>[1]60</sup>。然而,站在人类何去何从的十字路口,面对与日俱增、层出不穷的全球性风险挑战,“撕裂的美国”以零和博弈的对抗思维对待世界,成为全球动乱和世界分裂的始作俑者,动荡不安的欧洲形成共同目标和共同战略的难度不断加大,多边合作机制和全球治理体系暴露出种种问题,这就是习近平所言的“治理赤字”问题。事实上,现阶段全球治理的突出问题不仅仅是利益冲突和权力对抗导致的治理失灵,另一个尤为关键的问题是——不同价值观念的冲突和碰撞导致全球治理难以凝聚起世界各国共同体认与遵循的价值共识。以美国为首的一些西方国家打着以“自由”“民主”“人权”“博爱”为主要内容的所谓的“普世价值”的幌子,向全球兜售资本主义意识形态,推行资本主义政治制度,进而通过操控全球政治经济以满足所谓的“普世价值”的特殊利益诉求,而这非但不能给其他国家带来任何帮助,反而使局部地区深陷战争冲突的泥淖,使世界处于剧烈的动荡变革之中。由此可见,所谓的“普世价值”是西方国家基于自身实力和先发优势的思想强权和价值霸权,既不能充分反映西方社会大部分民众的意愿,也不能反映全人类的普遍价值诉求,在本质上是西方资本主义国家对付和瓦解非西方国家的意识形态的

工具。然而,随着全球化的纵深发展,以所谓的“普世价值”为基础的西方中心主义的全球治理理论和模式呈现出日渐式微甚至完全失灵的趋势,全球治理体系亟须根据时代状况变化和国际格局演变进行变革和调整。基于此,习近平站在人类历史进程的战略高度,创造性地提出并深入阐发了全人类共同价值,高度概括了人类不同文明的价值共识,勾画出了超越差异分歧的价值同心圆,为推动世界由变局走向变革提供了正确的价值理念指引。

## 二、全人类共同价值的核心要义

习近平强调指出:“和平与发展是我们的共同事业,公平正义是我们的共同理想,民主自由是我们的共同追求。”<sup>[13]</sup>“共同”是全人类共同价值这一创新价值理念的突出特质。

### （一）和平与发展是全人类的共同事业，也是重塑全球发展理念的价值共识

和平与发展是全人类的共同事业和重塑全球发展理念的价值共识,关乎人类最基本的生存权和发展权,在全人类共同价值中起着基础性和决定性作用。其中,“和平是人民的永恒期望,犹如空气和阳光”<sup>[12]</sup>,没有和平,人类就无法生存,因此,和平构成全人类共同价值中最基本的价值要素,和平安定的环境是实现发展的重要前提。发展是维持世界持久和平的重要保障,是一种更高意义上的生存需要。发展不足往往是造成冲突和战争的先决条件,“唯有发展,才能消除冲突的根源”<sup>[14]</sup>。正是在这一意义上,邓小平指出,要“把发展问题提到全人类的高度来认识”<sup>[15]</sup>,即要从发展的高度去观察问题和解决问题。

然而,回顾世界近现代史,殖民掠夺和战争侵略带来的暴力与血腥,是西方资本主义国家现代化发展史上抹不去的印记。马克思在对资本的双重历史特性的辩证分析中深刻指出:“资本来到世间,从头到脚,每个毛孔都滴着血和肮脏的东西。”<sup>[8]871</sup>如果说资产阶级文明在其故乡“还装出一副体面的样子”<sup>[4]690</sup>,那么在殖民控制地区,“资产阶级文明的极端伪善和它的野蛮本性就赤裸裸地呈现在我们面前”<sup>[4]690</sup>。在《资本论》中,马克思系统梳理和深入研究了资本的原始积累史,指出:“征服、奴役、劫掠、杀戮,总之,暴力起着巨大的作用。”<sup>[8]821</sup>英国、西班牙、法国等老牌资本主义国家都曾通过殖民掠夺实

现了资本的原始积累。随着两次工业革命的结束,参差不齐的资本主义发展格局刺激帝国主义国家掀起了新一轮瓜分世界市场的狂潮,“接踵而来的是欧洲各国以地球为战场而进行的商业战争”<sup>[8]861</sup>,其中就包括对中国发动的两次鸦片战争、八国联军侵华战争等一系列侵略战争,以及 20 世纪上半叶爆发的两次生灵涂炭、惨绝人寰的世界大战。西方资本主义国家通过殖民掠夺而“发家致富”的历史“是用血和火的文字载入人类编年史的”<sup>[8]822</sup>。时至今日,暴力与战争仍是以美国为首的一些西方国家掠夺别国财富、扩张自身势力、巩固霸权地位的重要手段,给广大发展中国家的人民带来了深重灾难。

与之相反,中国共产党“立志于中华民族千秋伟业,致力于人类和平与发展崇高事业”<sup>[1]1</sup>。中国走和平发展道路,来源于中华文明的深厚底蕴,来源于中国对实现自身发展目标的客观条件的清醒认知。和平与发展是时代的主题,和平发展的大势不可逆转,中国坚定站在历史正确和人类文明进步一边,跳出了西方现代化发展道路强国必霸、零和博弈的发展逻辑,“中国式现代化是走和平发展道路的现代化”<sup>[1]23</sup>。中国向世界庄严承诺,永远不称霸、永远不搞扩张,“始终不渝做世界和平的建设者、全球发展的贡献者”<sup>[12]</sup>,为促进世界和平,推动全球发展,贡献中国智慧和中国力量。同时,中国呼吁世界各国共同走和平发展的阳光大道,唯有如此,各国才能和平共处、共同发展、共同繁荣。总之,全人类共同价值强调和平与发展,为重塑全球发展理念,推动实现全人类的持久和平和永续发展,提供了可信可靠的价值共识。

### （二）公平与正义是全人类的共同理想，也是构建全球治理体系的价值准则

公平与正义是全人类的共同理想和构建全球治理体系的价值准则,关乎人的尊严,构成全人类共同价值中的条件和保障之维。“追求公平正义是世界各国人民在国际关系领域的崇高目标”<sup>[12]</sup>,公平侧重国际关系中的主体平等,正义则强调国际社会中各平等主体“得其所应当”,二者既有联系,又有区别。

古今中外的思想家们对公平与正义的关注和研究由来已久。古希腊哲学家往往把公平正义作为个人伦理道德评价的基本要素;中国古代先贤孔子认为,公平和正义是社会稳定和国家安定的重要保障,“有国有家者,不患寡而患不均,不患贫而患不安”;

美国政治哲学家罗尔斯在其著作《正义论》中将公平与正义视作评价社会制度的首要价值,并把平等自由的原则、机会公正平等的原则和差别原则视作“作为公平的正义”的重要原则。在人类社会发展史上,相较于落后的奴隶制、封建制,资本主义制度在政治领域实现了形式上的公平正义,这是人类政治文明发展史上的伟大飞跃。但并非意味着,资本主义制度是人类历史上尽善尽美的制度,并因此构成“历史的终结”“文明的终结”,恰恰相反,“由‘理性的胜利’建立起来的社会制度和政治制度竟是一幅令人极度失望的讽刺画”<sup>[16]</sup>,资本主义国家机器作为资本统治的合法代理人,以政治领域形式上的公平与正义掩盖了经济领域资本奴役剥削无产阶级和广大劳动人民的实质。因此,仅仅依靠资本主义的自我调节和修缮,无法根除建立在资本中心逻辑之上的阶级压迫和对立。“自由竞争在一个国家内部所引起的一切破坏现象,都会在世界市场上以更大的规模再现出来”<sup>[3]757</sup>,基于抽象公平正义价值原则而建构的、由资本逻辑所主导的西方中心主义的全球治理体系,“从根本上否定了人类通过共同的行动追求完善的欲望的合理性”<sup>[17]</sup>,在本质上是资产阶级法权意义上的公平正义由内向外拓展而形塑的、缺乏国际公平正义伦理共识的全球治理体系。资本主义制度以及西方资本主义国家主导构建的全球治理体系的不公平性、非正义性已经并仍在不断凸显。对此,马克思恩格斯认为,只有彻底铲除资本主义私有制这一产生非公正现象的社会经济根源,不断解放和发展社会生产力,在高度发达、普遍交往的经济基础之上,建立起共产主义社会,使“集体财富的一切源泉都充分涌流”,实现“各尽所能,按需分配”<sup>[6]436</sup>,公平和正义才能完全超出资产阶级权利的狭隘眼界,真正实现社会公平正义,而这恰恰也是全人类的共同理想。

中国共产党坚决捍卫和坚定维护国内国际公平正义。在国内层面,中国坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,不断促进人的全面发展和社会全面进步,切实保障社会公平正义。在国际层面,中国将公平正义作为处理国际关系,推动全球治理改革和建设的重要价值准则。当前,以美国为首的一些西方国家罔顾国际公平正义,凭借其经济、科技、军事等方面的优势搞双重标准、干涉别国内政,“恃强凌弱、巧取豪夺、零和博弈等霸权霸道霸凌行径危

害深重”<sup>[1]60</sup>,由西方国家主导的全球治理体系已然难以有效应对当今世界面临的各种风险与挑战,亟待进行进一步调整和完善。同时,非西方世界的整体崛起势不可挡,人类面临的如气候变化、公共卫生、战争冲突、网络安全等层出不穷的全球性风险挑战也愈发需要各国携手应对。中国共产党始终站在公平与正义一边,积极推动构建新型国际关系,坚持公正合理破解治理赤字,开辟共商共建共享的全球治理之道。因此,中国共产党坚守和弘扬全人类共同价值,坚定维护国际公平正义,成为推动全球治理体系变革、构建共商共建共享的全球治理体系的重要价值准则,是对西方霸权主义、丛林法则的资产阶级“全球伦理”的超越。

### (三) 民主与自由是全人类的共同追求,也是建设现代政治文明的价值目标

民主与自由是全人类的共同追求和建设现代政治文明的价值目标,构成了全人类共同价值中的理想与方法之维。

一方面,民主是自由的保障。马克思主义肯定了民主价值的社会历史必然性与合理性,同时也揭露和批判了资产阶级政治解放所建立的资本主义自由民主政治制度的不平等性。在资本主义国家内部,资本控制下的民主是以私有财产权为资格限制、维护资产阶级剥夺无产阶级“自由”的“形式民主”;放眼全球,资本主义国家打着“民主”的幌子不断向他国兜售资本主义政治模式,肆意干涉别国内政、侵犯他国主权。“实现民主有多种方式,不可能千篇一律。”<sup>[12]</sup>就中国而言,在国内层面,中国的民主是以人民当家作主为本质的社会主义民主,符合中国国情,体现人民意志,保障人民权益。党的十八大以来,民主发展进入历史新时期,以习近平同志为核心的党中央坚持并发展了中国特色社会主义民主政治,强调“全过程人民民主是社会主义民主政治的本质属性”<sup>[1]37</sup>,“发展全过程人民民主”<sup>[1]23</sup>是中国式现代化的本质要求之一,并通过一系列制度安排和民主实践推进“社会主义民主政治制度化、规范化、程序化”<sup>[1]9</sup>,全面发展全过程人民民主,切实保障人民当家作主的自由权利,巩固和发展安定团结的政治局面。在国际层面,中国强调民主不是少数国家的专利,而是各国人民的权利,各国有权基于历史传统、经济结构、人口规模等因素自由选择实现民主的具体道路和制度模式,推进适合本国国情的民主

政治建设。同时,中国坚持推进国际关系民主化,强调民主不是霸权主义的政治工具,而是平等交流、互学互鉴的重要方式,国际事务应由各国平等协商处理,不能由一国或少数国家决断。

另一方面,自由是民主的体现。在马克思主义的理论视域内,自由是人类的最高价值追求,人的自由而全面发展存在于真正的共同体之中。但是,自由不仅仅具有超越性意义,更具有现实性价值。“自由是秩序的目的,秩序是自由的保障”<sup>[18]</sup>,自由的内涵和外延从来都是具体的、相对的,在本质上是历史主义的自由。中国共产党坚持为中国人民谋自由,为世界人民谋解放。在国内层面,从中华人民共和国成立后中国人民获得了谋求生存与发展的政治自由和经济平等的权利,到改革开放后强调物质文明和精神文明“两手抓、两手都要硬”,再到新时代坚持和发展中国特色社会主义事业,“完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务”<sup>[19]</sup>,强调在新时代新征程上要不断增进民生福祉,提高人民生活品质,扎实推进全体人民共同富裕,为推动实现人的自由而全面发展创造更加富足的物质和精神基础,中国人民所享有的自由内涵不断丰富、外延不断拓展,而这恰恰是中国式民主在中国行得通、很管用的真实写照,是中国式民主切实保障中国人民自由权利的生动体现。中国共产党坚持为中国人民谋自由与幸福,维护和保障人权已载入《中华人民共和国宪法》,可以说,中国特色社会主义自由是与社会主义经济基础相适应、在法治约束之下的全体人民的自由。在国际层面,中国不遗余力地支持亚非拉地区各国的民族解放运动,为当地人民实现解放、获得自由作出了重大贡献;中国尊重各国人民选择发展道路和生活方式的自由权利,主张坚持真正的多边主义,在经济全球化中致力于促进贸易和投资自由等。

总之,民主与自由是全人类的共同追求,也是建设现代政治文明的价值目标,但民主与自由在不同国家、民族以及不同历史发展阶段又有着不同的具体实现形式。因此,全人类共同价值所倡导和践行的民主与自由,打破了把民主自由直接等同于西式民主自由的意识形态偏见,为建设世界政治文明提供了正确的价值理念指引,即世界上并无定于一尊、放之四海而皆准的民主自由政治形式,西方的民主自由政治模式并不具有唯一性和普适性,各国应根据基本国情作出合规律性与合目的性相统一的政治选择。

### 三、新时代新征程坚守和弘扬全人类共同价值的实践路径

在新时代新征程上,要在全面推进中国特色大国外交、推动人类命运共同体建设走深走实、推动共建“一带一路”高质量发展的生动实践中坚守和弘扬全人类共同价值,进而将全人类共同价值这一体现中国智慧的价值理念转化为国际共识、落实为国际行动,造福世界各国人民。

#### （一）坚守和弘扬全人类共同价值,全面推进中国特色大国外交

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央创造性提出并大力倡导全人类共同价值,积极构建中国特色大国外交价值体系,全面推进中国特色大国外交。全人类共同价值这一创新价值理念,科学概括了新时代中国外交的鲜明价值追求,已成为指导新时代中国特色大国外交的核心价值理念。

首先,坚持和践行真正的多边主义。多边主义是多边机制运作和发展的基础。当今时代,各国利益交汇融通、命运休戚与共,多边主义是促进世界和平与发展的人间正道。然而,以美国为首的一些西方国家通过简单粗暴的意识形态划线,假借多边主义之名拼凑小圈子,搞意识形态对抗,意欲打造封闭排他的“有选择的多边主义”,其实质是以美国为首的西方发达资本主义国家主导下的单边主义、霸权主义。这种“伪多边主义”不仅难以凝聚人类共同应对全球性风险挑战的价值共识,反而给国际社会造成了严重危害。相反,真正的多边主义以全人类共同价值为基础,以全人类共同利益为导向,以平等性和包容性为特征,以国际社会各成员国共同参与国际事务为要义。因此,各国应坚守和弘扬全人类共同价值,旗帜鲜明地反对一切形式的单边主义,坚决抵制美西方国家的“退出主义”行为,坚持并践行真正的多边主义,主动融入全球多边机制,推动世界贸易组织、亚洲基础设施投资银行、亚太经济合作组织等多边机制更好地发挥作用。

其次,推动构建新型国际关系。推动构建新型国际关系是新时代中国特色大国外交的核心路径。相较于所谓的“普世价值”主导下的传统国际关系模式,以全人类共同价值为价值理念指引推动建设相

互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,必须坚持和平共处五项基本原则,其中,相互尊重是前提,公平正义是准则,合作共赢是目标。具而言之:一是要运筹好大国关系,大国之间要尊重彼此核心利益和重大关切,促进大国协调和良性互动;二是要深化同周边国家的交流合作,营造良好的周边关系;三是要秉持正确义利观,加强同发展中国家的团结合作,维护和保障发展中国家的利益。

最后,积极推动全球治理体系改革和建设。加强全球治理,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展,顺应时代发展潮流,符合各国普遍期待。而推动全球治理体系改革和建设是世界各国的共同事务,因此,必须坚守和弘扬全人类共同价值,“践行共商共建共享的全球治理观”<sup>[1]62</sup>,形成完善全球治理的一致行动。具而言之:一是要充分调动多元主体参与全球治理的积极性,推动全球治理体系变革,更好地反映国际格局的变化,更加平衡地反映和关照大多数国家的意愿和利益;二是厉行国际法治,推进国际关系民主化,维护国际公平正义,推动全球治理体系更好地遵循各国共同达成的国际规则和国际机制;三是加强国际社会通力合作应对全球性挑战的能力,发挥联合国在处理国际事务中的积极作用,保障广大发展中国家的发言权和代表权。

## (二) 坚守和弘扬全人类共同价值,推动人类命运共同体建设走深走实

人类命运共同体理念“反映了人类社会共同价值追求”<sup>[19]</sup>,“全人类共同价值是推动构建人类命运共同体的价值基础”<sup>[20]</sup>。可见,全人类共同价值明确了人类命运共同体理念蕴含的价值内核,彰显了人类命运共同体理念的思想深度和价值高度,因此,坚守和弘扬全人类共同价值有助于推动人类命运共同体建设进一步走深走实。

第一,坚持对话协商,在构建伙伴关系中建设一个持久和平的世界。维护世界和平是各国的共同责任,出现矛盾和分歧,要加强对话、平等协商,坚决摒弃冷战思维和强权外交,努力构建结伴而不结盟的伙伴关系。

第二,坚持共建共享,以互利合作的方式建设一个普遍安全的世界。各国要树立共同、综合、合作、可持续的新安全观,尊重和照顾彼此合理安全关切,深化双边和多边协作,以互利合作的方式统筹应对传统和非传统安全威胁,为世界各国人民撑起安全伞。

第三,坚持合作共赢,在推动经济全球化健康发展中建设一个共同繁荣的世界。各国要增进协调、完善治理,既要通力合作做大蛋糕,又要公正合理地分好蛋糕,着力解决好全球发展的公平正义问题,推动经济全球化健康发展,实现世界各国共同发展、共同繁荣。

第四,坚持交流互鉴,在促进和而不同的文明对话中建设一个开放包容的世界。文明没有高低、优劣之分,只存在特色、地域之别。人类文明多样性是世界的基本特征,人类历史是一幅不同文明交流、互鉴、共存、融合的宏伟画卷。要促进和而不同、兼收并蓄的文明交流对话,让文明交流互鉴成为维护世界和平的纽带、推动文明发展的动力。

第五,坚持绿色低碳,在共同构建地球生命共同体中建设一个清洁美丽的世界。人与自然是生命共同体,生态文明建设关乎人类未来,建设美丽家园是人类的共同梦想。各国要高度重视工业化进程所带来的生态创伤,将共同但有区别的责任原则贯彻落实到全球生态治理之中。同时,倡导绿色低碳的生产生活方式,“站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”<sup>[1]50</sup>,开拓生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,共同构建地球生命共同体。

## (三) 坚守和弘扬全人类共同价值,推动共建“一带一路”高质量发展

共建“一带一路”是构建人类命运共同体的重要实践平台,是新时代中国扩大对外开放的重大举措。中国推动共建“一带一路”,不是要打造自己的后花园,而是要建设各国共享的百花园。自共建“一带一路”倡议提出至今,已逐渐由理念转化为行动、由愿景转变为现实。在新时代新征程上坚守和弘扬全人类共同价值,要通过深化“五通”(即“政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心互通”)交流合作的务实举措,推动共建“一带一路”高质量发展。

首先,在互联互通中促进和平与发展,把“一带一路”建成和平繁荣之路。促进基础设施建设和互联互通,是共建“一带一路”的核心内容之一。通过加强设施联通,以重大项目和重点工程为引领,不断完善“一带一路”的基础设施网络。同时,通过亚洲基础设施投资银行、丝路基金等重要机构加强资金融通,不断深化金融领域合作,为沿线国家的基础设施建设提供资金保障。总之,要在互联互通中创造和平安定的国际环境,同沿线和世界各国分享中国

的发展机遇，共同谋求发展新动力，把“一带一路”建成和平繁荣之路。

其次，在制度安排中保障公平与正义，把“一带一路”建成共赢共享之路。如今，全球收入分配不平等、发展空间不平衡已然成为客观事实，而全球发展的两极分化是造成国际冲突和对抗的重要原因。中国秉持和遵循共商共建共享的基本原则，通过与沿线国家共同制定和参与“一带一路”建设国际合作框架下的合作规划和方案，携手应对全球经济风险和挑战，释放各国发展潜力，实现经济大融合、发展大联动、成果大共享。同时，中国主张在共建“一带一路”中坚持以义制利、以义引利的原则，充分尊重并切实保障沿线国家的利益，通过公正合理的制度安排解决发展中的公平正义问题，把“一带一路”建成共赢共享之路。

最后，在交流合作中践行民主与自由，把“一带一路”建成文明开放之路。“一带一路”建设作为新时代中国扩大开放的战略举措和经济外交的顶层设计，不仅为改善全球经济治理贡献了中国智慧和中国方案，同时也为沿线国家乃至世界各国的交流合作提供了重要的实践平台。在共建“一带一路”国际合作中，中国坚持践行民主自由价值原则，主张各国要加强政策沟通、保障贸易畅通、促进民心相通，进而形成经济政策协调、发展战略对接的合力，不断夯实“一带一路”建设的基础。值得注意的是，共建“一带一路”不是以意识形态划界搞地缘政治或军事联盟，而是倡导各国在开放包容、交流合作的进程中践行民主与自由的价值理念，把“一带一路”建成文明开放之路。

### 参考文献：

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[M]. 北京: 人民出版社, 2022.
- [2] 习近平在二十届中共中央政治局常委同中外记者见面时强调: 始终坚持一切为了人民一切依靠人民 以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴[N]. 人民日报, 2022-10-24(2).
- [3] 马克思恩格斯文集: 第1卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [4] 马克思恩格斯文集: 第2卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [5] 马克思恩格斯文集: 第4卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [6] 马克思恩格斯文集: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [7] 马克思恩格斯文集: 第7卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009: 379.
- [8] 马克思恩格斯文集: 第5卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009.
- [9] 马克思恩格斯全集: 第42卷[M]. 北京: 人民出版社, 1979: 257.
- [10] 仲音. 弘扬中华文明蕴含的全人类共同价值[N]. 人民日报, 2022-09-22(4).
- [11] 把中国文明历史研究引向深入 推动增强历史自觉坚定文化自信[N]. 人民日报, 2022-05-29(1).
- [12] 习近平外交思想研究中心. 坚守和弘扬全人类共同价值[EB/OL]. (2021-08-16) [2022-10-27]. [http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2021-08/16/c\\_1127760380.htm](http://www.qstheory.cn/dukan/qs/2021-08/16/c_1127760380.htm).
- [13] 习近平. 习近平谈治国理政: 第4卷[M]. 北京: 外文出版社, 2022: 475.
- [14] 习近平. 谋共同永续发展 做合作共赢伙伴[N]. 人民日报, 2015-09-27(2).
- [15] 邓小平文选: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1993: 282.
- [16] 马克思恩格斯文集: 第9卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009: 273.
- [17] 王新生. 马克思政治哲学研究[M]. 北京: 科学出版社, 2018: 225.
- [18] 习近平. 习近平谈治国理政: 第2卷[M]. 北京: 外文出版社, 2017: 533.
- [19] 中共中央宣传部. 习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要[M]. 北京: 学习出版社, 2019: 219.
- [20] 寇清杰, 肖影慧. 论人类文明新形态生成的五重逻辑[J]. 理论学刊, 2022(4): 15—24.